

# 收获满满!这样的研学有意义

“记者是什么?如何当一名小记者?”  
“新闻图片怎么拍摄?”  
“主持人怎样出镜?主持人是如何播音的?”  
“新闻是如何发布到西宁晚报微信公众号上的?”  
“我们的课本原来是这样印出来的!”  
6月8日,正值端午假期第一天,来自全市各中小学校的30多名学生带着问题走进了西宁晚报融媒体中心参观,零距离体验了编辑记者的工作环境,在三楼融媒体中心聆听了新闻知识课,在四楼新媒体中心,观看了编辑排版、新媒体端口新闻发布,在五楼演播厅,朗诵了诗歌、播报了新闻,体验了一把主持人出镜,在西宁晚报社印刷厂,见证了一本一张报纸的诞生后,小记者们直呼太精彩:“西宁晚报体验小记者的活动太棒啦!既能感受别人的生活,又可以拓宽眼界,这样的研学太有意义了!”



闫鸿摄

## 聆听新闻知识课,小记者们直呼真精彩

“假如你是西宁晚报社小记者,你去采访应该如何跟采访对象沟通?”“做一名记者应该具备哪些素质?”“同学们看看这样新闻图片有哪些特色?”课堂中,西宁晚报社资深记者娓娓讲述了什么是记者、记者的基本素养、如何采写新闻、新闻图片怎样拍摄,并教小记者新闻采访的秘诀,引导设计有思想的提问,挖掘有新意的切口,锻炼良好的采访仪态,希望小记者们在日常生活中,丰富自己的知识、练就强大的思辨力、观察力与表达力。

听完新闻知识课,小记者们来到4楼的新媒体中心,看到有编辑记者在剪辑视频,小记者们凑了上去。“这些视频是从哪里拍来的?”“你们每天要出去采访几次啊?”小记者们你一言我一语地问起来。编辑记者一一回答了小记者们的问题,并向小记者们演示了新闻发布全流程,“你看,这是西宁晚报微信公众号,通过我们的编辑,把这个视频加到这儿,经过三审三校后就可以发布了。”

“观众朋友大家好,这里是西宁晚报融媒体中心,请看第一则消息……”在五楼的演播大厅,小记者们又化身为主持人开始在镜头前播报新闻。随后在专业老师的指导下,他们学习调音、摄像等业务知识;在演播大厅,小记者们被“高大上”的摄录设备吸引了,学习非常认真。

“少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立……”经过主持人的辅导,小记者们站在台上朗诵起了诗歌,有感情的朗诵赢得了家长和工作人员的阵阵掌声。小记者们跟随大记者的脚步,一起穿越到“新闻现场”,从各个角度观察新闻背后的精彩故事。

## 走进印刷厂,见证一本书一张报纸的诞生

“印刷报纸需要用哪些印刷工艺?”“一张报纸要经过哪些环节才能与读者见面?”“原来我们的课本是这样印出来的!”临近下午,小记者们乘车来到了西宁晚报社印刷厂,这里是印刷《西宁晚报》和中小学生的教材的地方,小记者们探寻报纸书刊印刷的前世今生,零距离见证一张白纸如何“变身”为一份份报纸、一本本书籍,在互动课程中体验智慧的活字印刷技艺,感受中华传统印刷工艺的魅力。

一走进印刷车间,大卷的新闻纸、光滑平整的四色印版、印刷用的油墨及将印刷好的报纸送进货车的滑梯通道,都让小记者们感到十分新鲜。随着印刷厂工作人员的细致讲解,小记者们逐渐了解了这些设备的用途。

“我们的报纸都是工作人员凌晨印出来的,这样才能确保第二天报纸能第一时间送到读者手中。”听了讲解后,小记者们发出感慨:原来印刷工人这么辛苦,以后要好好爱惜书本和报纸。

好好爱惜书本和报纸。

## 很有意义,希望西宁晚报多举办这样的活动

研学结束后,小记者们迟迟不愿离去,一直围绕在记者和工作人员周围,一起探讨新闻趣事。西宁晚报社相关负责人表示,举办这样的活动,主要是想让孩子们从接受系统新闻素养培训中感知新闻的力量,拓展视野,感受到书本之外的丰富多彩。“通过这次活动,我们能感受到孩子们在探知社会的过程中获得了观察力、沟通力、思辨力、想象力、写作力,也拥有了独特的成长经历。”

三年级的来鑫说:“通过一天的学习,让我学到了很多,真想有一天自己也能成为一名记者。从今天起,我会多观察生活,体验生活,用自己的心去感受,用自己的笔去书写,多向《西宁晚报》投稿。”

五年级的袁晨轩说:“以后我会多看、多读、多想、多写,努力提高自己的写作水平。”五年级的马一木说:“我相信,只要下苦功夫,就会有收获。‘一分耕耘,一分收获’,特别渴望加入小记者的队伍。”

“西宁晚报社为我们的孩子们搭建了一个能够参与社会实践的渠道。希望西宁晚报社能多举办这样的活动,我们也会珍惜这样的机会,让孩子学会观察、善于思考、开口会问、提笔能写,为今后的成长奠定良好的基础。”孩子家长表示。(记者 张永黎)

## 端午假期 文明旅游成为亮丽风景线

本报讯(记者 张艳艳)欣赏怡人风光之余随手带走垃圾,排队候车候场时遵守秩序,参观文化遗址时爱护文物……端午假期,我市各大景点游人如织。记者走访部分景区发现,一幕幕文明旅游的场景,成为景区里亮丽的风景线。

6月9日,正值端午节假日,北山美丽园成为众多游客的出行选择。当天下午,记者实地走访北山美丽园发现,园区内文明蔚然成风,游客一点一滴的文明之举,将北山美丽园风景装点得更加秀丽。

公园里的植物苍翠欲滴,空气清新,得天独厚的气候条件更加适合游客休闲游玩。

进入园区,记者看到不少游客在景区散步、拍照、游玩,尽情享受端午假期的闲暇时光。游园期间,多数游客都主动将垃圾扔进垃圾桶中,园内的大路小径上干干净净。“这个‘城市氧吧’给人的游玩体验很不错,公园生态很好,自觉遵守公共秩序、爱护环境卫生,这是文明旅游的基本要求。”市民张女士说。

在边麻沟,端午主题活动,吸引了大批游客沉浸式互动体验了端午祈福盛典,感受中国传统文化。面对客流高峰,景区持续加强安全保障措施,强化服务质量提升,为游客营造文明舒适的游玩环境。失物招领、行李寄存、广播服务等多项人性化服务一应俱全,老人、残障、母婴等特殊人群相应的配套设施也随处可见,充分满足了广大游客假期出行需求。

在南山公园景区,记者看到,景区路面整洁,保洁人员及时清扫垃圾。一路走来,游客十分注意自己的言行举止,在供游客休息的座椅上,几个孩子吃完水果后,家长示意孩子把果皮和零食袋等垃圾收拾好,扔进旁边的垃圾桶。“美好的环境需要大家共同维护,我也一直在以身作则,教孩子从小树立环保意识,做文明人。”游客张蕾说。“文明旅游的和谐画面看似平常,却在不知不觉中倡导了文明风尚。现在的游客素质都非常高,大家都能自觉维护景区环境。假日期间,我们通过广播、提示牌、志愿者等形式,积极引导广大游客都能参与其中,自觉践行文明旅游规范,让文明旅游行为成为处处可见的美丽风景。”南山公园景区工作人员表示。

## 精神文明建设 西宁在行动

### 秦腔《肝胆祁连》在我市巡演

本报讯(记者 张艳艳)6月9日晚,群星剧场灯光璀璨,座无虚席,由甘肃省张掖市七一剧团演艺有限责任公司创排的大型秦腔现代戏《肝胆祁连》在这里激情开演。

大型秦腔现代戏《肝胆祁连》是张掖市委、市政府贯彻落实“讲好党的故事,讲好红军的故事,讲好西路军的故事,把红色基因传承好”重要指示精神,打造红色基因传承创新基地,安排七一剧团演艺公司邀请国内知名团队倾力打造的红色题材剧目,是根据爱国民主人士“高金城”烈士20世纪30年代在张掖为营救红西路军将士英勇牺牲的事迹而创排的秦腔现代戏。今年6月份开始在甘肃张掖、青海西宁、陕西西安、陕西渭南及宁夏银川五地开展巡演。

大型秦腔现代戏《肝胆祁连》自入选文化和旅游部2017年度戏曲剧本孵化计划后,吸纳各方意见对剧本进行了多次修改,于2019年8月20日落地排演,2019年11月在河西学院河西讲堂进行了审查公演。之后,根据专家意见建议对剧本进行了反复修改。该剧在2021年参加了“第六届甘肃戏剧红梅奖大赛”,以评分第一名的成绩荣获“红梅剧目奖”,参加了由文化和旅游部、陕西省人民政府主办的2021中国秦腔优秀剧目展演、甘肃省“建党百年·春绿陇原”文艺展演,2022年3月荣获甘肃省委、省政府第十届“敦煌文艺奖”,同年6月参加了“第九届中国秦腔艺术”展演。同时该剧作为张掖市党史学习教育专题党课为全市及各乡镇党员干部群众演出40多场次,已成为爱国主义教育题材的精品和党史学习教育的鲜活课堂。

“信仰高于天,热血铸祁连!”在整场演出中,观众们被西路军将士坚韧不拔、顽强拼搏、自我牺牲的革命精神和英雄气概所震撼,被高金城先生视死如归、临危不惧的民族大义所感动,现场不时地爆发出阵阵热烈的掌声。

## 等你加入!西宁晚报小记者站正式招募

你想在《西宁晚报》发表自己的文章吗?你想通过镜头传递新时代少年的风采吗?不如,给自己一个挑战,尝试当一名小记者吧!即日起,西宁晚报小记者站开启小记者招募,如果你热爱写作,对事物有自己独特的视角和见解,如果你不惧镜头,具备良好的表达能力和临场应变能力,就快来加入我们吧,让我们一起在实践中快乐学习、拓宽眼界、收获成长。

本次西宁晚报小记者站面向西宁各大中

小学生进行招募,只要你热爱新闻工作,具有较好的口头、文字表达和新闻写作能力均可报名参加。西宁晚报社会为小记者制定培训计划,为小记者举办写作、新闻采访、新闻摄影、主持人知识培训班和专题讲座,促进小记者采访、写作能力、沟通交流能力的提高。

目前,西宁晚报小记者报名通道已开通,有意者请扫描二维码进群,我们将发送小记者报名登记表。



## 首届全国全民健身大赛(西北赛区)篮球比赛圆满落幕

本报讯(记者 金华山)6月8日,首届全国全民健身大赛(西北赛区)篮球比赛在青海体育中心圆满落幕。

经过5天的激烈比拼,青海省代表队包揽五人制男子组、三人制男子组、女子组三项比赛第一名,陕西省代表队获得五人制女子组第一名,他们将代表西北赛区参加全国全民健身大赛总决赛。宁夏回族自治区、新疆生产建设兵团代表团分获五人制男子组第二名、第三名,甘肃省、新疆维吾尔自治区代表队分获三人制男子组第二名、第三名。

本次全民健身大赛由国家体育总局、

中华全国体育总会主办,西北赛区篮球比赛由青海省承办,共有来自陕西、甘肃、青海、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区及新疆生产建设兵团的16支篮球队近200名运动员参与,各省、区运动员在赛场上充分展现了不畏强手、顽强拼搏、奋发向上的精神风貌,呈现了一场场高水平的篮球盛宴,各省、区代表队通过比赛以球会友、促进交流、缔结友谊。

省体育局高度重视此次赛事的筹办工作,在场地设置、竞赛组织、后勤保障等方面积极协调、周密组织,力争办好西北赛区第一项规定项目比赛。积极践行

全民参与、全民共享的理念,赛事全程向群众免费开放观赛,让市民在家门口就能现场感受国家级赛事氛围,进一步满足了群众参与身边高品质体育赛事活动的需求。

接下来,西北赛区将在新疆、宁夏、甘肃、陕西分别举办足球、排球、太极拳、健身气功等规定项目的比赛,还将结合西北赛区特色,举办射箭、武林大会、沙漠排球等七个自选项目比赛和民族广场舞、滑雪两个项目分站赛。我省继此次篮球比赛后,将于8月继续承办西北赛区冰壶、民族广场舞项目的比赛。